

2
[bookmark: _GoBack]Мішуровська С.В.
Використання матеріалів країнознавчої тематики для створення мотиваційного середовища на уроках англійської мови
У статті обґрунтовано необхідність використання матеріалів країнознавчої тематики на уроках англійської мови в школі, розглянуто основні критерії  їхнього відбору, висвітлено конкретні шляхи та способи формування і розвитку стійкої позитивної мотивації до вивчення іноземної мови. 
Англійська мова в останні роки стала найбільш поширеною мовою у світі. Нею спілкуються у 101 країні світу. Вона підтверджує звання «мови міжнародного спілкування». Зважаючи на це вчителю необхідно всіляко підтримувати й активізувати  інтерес до успішного вивчення англійської мови.
Саме тому, протягом багатьох років науковці, педагоги, психологи вивчають нові шляхи вирішення проблеми підвищення мотивації учнів до вивчення іноземних мов. На сьогодні є загальноприйнятим той факт, що зацікавленість у предметі відіграє велику роль при його вивченні. Але  як  постійно підтримувати інтерес учнів до навчання? Дослідники наводять дані про зниження мотивації від класу до класу. Тому завдання вчителя полягає не лише в тому, щоб урахувати вікові та психологічні особливості своїх учнів, а і зробити свій урок результативним. Саме тому мета написання поданої статті – обґрунтувати необхідність використання матеріалів країнознавчої тематики на уроках англійської мови в школі для створення мотиваційного середовища. Актуальність обраної теми зумовлена тим, що проблеми підвищення мотивації до вивчення англійської мови недостатньо висвітлені у вітчизняній науковій літературі та потребують переосмислення.
Слід зазначити, що питання мотивації при вивченні англійської мови досліджувалося багатьма науковцями, такими як О.Ф. Тимофєєва, О.Д. Колодницька, О.М. Кужель, Д.Озерний,  Л.М. Черниш, А.А. Назарчук, В.В. Чмель, Z. Dornyei, K. Csizer та іншими. Проте переважна більшість публікацій стосується або вищих навчальних закладів, або ж окремих засобів підвищення мотивації. При цьому оминається увагою використання матеріалів країнознавчої тематики для створення мотиваційного середовища на уроках англійської мови. 
Зауважимо, що мотивація – це перш за все результат внутрішніх потреб людини, її інтересів та емоцій, цілей і завдань, наявність мотивів, спрямованих на активізацію його діяльності. При цьому вмотивовану поведінку слід розуміти як результат взаємодії особистісного та ситуативного чинника [1, с. 71]. Ситуативний чинник є зовнішнім. Зовнішня мотивація породжується віковими особливостями учнів, системою існуючих відносин між учнями і навколишнім світом. В педагогічній літературі при цьому, зазвичай, мова йде про необхідність створення так званого мотиваційного середовища, під яким розуміється сукупність певних умов, які визначають спрямованість та обумовлюють потрібну величину зусиль, направлених на досягнення визначених цілей діяльності [4, с. 203]. Відповідно підвищення мотивації пов’язано зі створенням ситуації на уроці, коли штучно створюються умови, здатні зацікавити школяра. 
В цьому контексті А.К. Маркова зазначає, що «формувати мотивацію, означає не закласти готові мотиви і цілі в голову учня (що могло б привести до маніпулювання іншою людиною), а поставити в такі умови і ситуації розгортання активності, де б бажані мотиви і цілі складалися і розвивалися б із урахуванням і в контексті минулого досвіду, індивідуальності, внутрішніх прагнень самого учня» [2, с. 152]. 
Дослідники Z. Doryei та K. Csizer подають 10 ключових сфер, які впливають на формування мотивації у процесі вивчення іноземної мови. Серед них є культура та інтерес [5]. Вони зазначають, що необхідно ознайомлювати учнів з культурою носіїв мови, яку вони вивчають та заохочувати дітей до навчання цікавими завданнями та темами, які відповідають інтересам учнівства.
Визнаючи провідну роль мотивації в навчанні іноземної мови, вчителю необхідно уявляти собі способи і прийоми її формування в умовах школи. Тому слід зазначити, що вкрай важливою є проблема відбору необхідного матеріалу до уроків англійської мови. Навчальний текст є основною складовою, що використовується в процесі навчання англійської мови з метою формування соціокультурної компетенції, до якого відносяться тексти художньої, країнознавчої та тематичної спрямованості, вірші, пісні, діалоги, інтерв'ю, відео-та аудіо матеріали [3]. При цьому бажано, щоб навчальний текст був автентичним, так як саме цей фактор значно підвищує мотивацію школярів. 
Особливу роль у формуванні мотивації грає новизна одержуваної інформації. В цьому контексті безсумнівною перевагою в створенні мотиваційного середовища володіють матеріали країнознавчої тематики (аудіювання, відео та читання). Такий матеріал містить відомості про географічне положення країни, клімат, політичній та економічній системах тощо.
Як зазначає І. П. Матвійчук використання країнознавчих матеріалів на уроках англійської мови залучає учнів до діалогу англійської та української культур, збагачує їх країнознавчими відомостями, надає змоги дізнатися про культуру не тільки країни, яка вивчається, а й країни, де ця мова знайшла широко розповсюдження, формує вміння розуміти зміст автентичних аудіотекстів, мотивує та сприяє розвитку інтересу до вивчення мови, розширює словник учня, знімає напруженість та втому, створює доброзичливу психологічну атмосферу [3].
Дійсно, при чітко сформованому плані роботи і присутності в навчанні країнознавчого матеріалу, учень підвищує свій рівень мови, розширює не тільки розумовий, але і світоглядний кругозір. Також дані аспекти виховують толерантність, терпіння і повагу до чужої культури. Водночас для досягнення такої мети, вчитель, перш за все, повинен сам володіти такими якостями і компетентністю. Наявність поставлених завдань сприяє розвитку викладацьких здібностей, накопичення не тільки матеріалу, але і навичок і досвіду.
Однією з найбільш складних проблем, які постають перед вчителем при  створенні мотиваційного середовища на уроках англійської мови є підбір країнознавчого матеріалу. Цей матеріал повинен містити в собі, перш за все, культурологічні та мовні знання, а також бути цікавим. Тому при відборі текстового та мовного матеріалу слід враховувати педагогічну цінність, яка сприяє залученню до культури мови, що вивчається. Також важливу роль мають національні реалії. Тобто це мовні одиниці, які містять інформацію про мову, її особливості, форми і ознаки, а також фонову лексику.
Одним з найбільш ефективних  прийомів для створення мотиваційного середовища на уроках англійської мови є використання художніх текстів. У таких текстах яскраво виражений колорит культури національності, відображається більш повна інформація про країну, також спостерігаються подробиці історичних подій. Інформаційні тексти теж дають певні знання в галузі культури, що вивчається, однак вони не можуть повністю розкрити інформацію через свою стислість. Ми вважаємо, що читання літературних творів дозволяє учням глибше проникнути в іншомовну культуру, порівняти її зі своєю, проаналізувати.
Звичайно ж, при цьому слід враховувати критерії при добірці літератури для учнів - відповідність віку, досвіду, рівню та інтересам дітей. Наприклад,  доцільно не припиняти практику задавати учням на канікули прочитати книгу для самостійного читання. Надалі можна обговорити деякі моменти з цієї книги в класі. Це пробуджує інтерес у дітей, бажання дізнатися більше про країну, після чого слід провести самостійну роботу учнів, обрати нові книги для домашнього читання.
Вчені відзначають важливість вивчення побуту і зразків культурної поведінки. По-перше, ознайомити дітей з повсякденним життям людей іноземної держави є важливим аспектом навчання. При вивченні повсякденного життя діти порівнюють дві культури, у них з'являється нове уявлення про їх життя. По-друге, необхідно звернути увагу на культурну поведінку. Адже є набір певних норм для всіх людей, а також деякі особливості, характерні лише для людей даної мовної культури. Наприклад, можна розіграти простий діалог (вдома, на роботі, в школі, з друзями, в магазині), при якій виявляються правила поведінки в тій чи іншій ситуації, подивитися, як дитина зможе вирішити конфлікт і т. д.
Особливу увагу слід приділити актуальності запропонованої теми, її відповідність віком та інтересами учнів, ступеню складності лексико-граматичного матеріалу, а також його пізнавальній цінності. Одним з головних критеріїв при відборі тексту для вивчення є відповідність його теми інтересам учнів. Так, наприклад, у країнознавчому матеріалі, що застосовується для організації навчального процесу при роботі з молодшими школярами повинні переважати реалії. Реалії традиційно ділять на дві групи: географічні реалії і етнографічні: 
1) географічні реалії: назви географічних об'єктів (Thames - річка в Британії); назви рослин (honey-dew - медяна роса); назви тварин (dingo - вдруге здичавілий домашній собака); назви країн (Wales); назви вулиць і площ (Baker Street);
2) етнографічні реалії: побут (їжа - tacos; спорт - cricket; традиції - Thanksgiving day); транспорт (canoe); працю (ranch); Мистецтво і культура (література: Cheshire Cat; фразеологізми: madasa Marchhare; музика: blues, banjo); етнічні об'єкти (Apache - індіанець Апачі). 
При цьому факт переважання реалій пояснюється використанням на уроках автентичних матеріалів. Слова і вирази даної лексичної групи запобігають нашаруванню значень культурно-маркованих лексичних одиниць і визначаються віковими особливостями учнів. 
В старших класах найбільш актуальні такі проблеми як професійне самовизначення, вибір місця навчання і успішна здача іспитів. Тому для учнів в цьому віці буде цікаво дізнатися про шкільну систему навчання у Великобританії та можливості отримання вищої освіти в цій країні. За основу можна брати освітні портали Великобританії (наприклад, BBC Learning English).
 Безпосередньо перед прочитанням тексту слід ознайомити учнів зі списком нових слів, на основі яких вони вже можуть здогадатися про тему тексту для прочитання. Після прочитання для перевірки розуміння тексту учням доцільно запропонувати різні завдання.
Особливу увагу слід загострити на англійських історичних та сучасних піснях. З точки зору методики пісня англійською мовою може розглядатися, з одного боку, як зразок іноземної мови, з іншого боку, будучи носієм культурологічної інформації, пісня може формувати і духовну культуру учня, об'єднувати в єдине ціле душу і розум. Пісня на заняттях з дітьми дає поштовх дитячій творчості, а її використання на заняттях з англійської мови збагачує учнів знаннями країнознавчого характеру, в учнів з'являється інтерес до культури країни досліджуваної мови, і до самої мови та підвищується мотивація.
Отже зазначимо, що проблема формування мотиваційного середовища на уроках англійської мови в сучасній школі може бути подолана завдяки використанню матеріалів країнознавчої тематики. Ці матеріали можуть мати вигляд текстів, віршів, пісень, діалогів, інтерв'ю, відео-та аудіоматеріалів. При цьому в ході підбору матеріалів країнознавчої тематики вкрай важливо врахувати вік дітей, досвід, рівень та інтереси дітей.  
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